

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 近日，印度总统穆尔穆、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、亚美尼亚总统哈恰图良、叙利亚总统巴沙尔、土耳其总统埃尔多安、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、利比亚总统委员会主席曼菲、刚果（金）总统齐塞克迪、赤道几内亚总统奥比昂、加蓬总统邦戈、利比里亚总统维阿、苏里南总统单多吉、塞尔维亚总统武契奇、保加利亚总统拉德夫、阿尔巴尼亚总统贝加伊、马耳他总统维拉、

海外华侨华人和国际友好人士继续对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月6日电 综合新华社驻外记者报道：连日来，海外华侨华人和国际友好人士对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

海外华侨华人纷纷表示将化悲痛为力量，以实际行动表达悼念，为全面推进中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

法国中国和平统一促进会会长王加清说，江泽民主席带领中国从容应对一系列关系中国主权和安全的国际突发事件，战胜各种困难和风险。他两次对法国进行国事访问，巩固和提升了中法关系。在法华侨华人最好的悼念，就是更好地以实际行动继续架起中法交流桥梁，为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

美国南加州华人华侨联合会会长蔡成华表示，江泽民主席为中国的建设和发展作出了巨大贡献，也极大地增强了中国在国际舞台的影响力。南加州华侨华人将化悲痛为力量，以实际行动来表达对他的悼念。

老挝中华总商会会长姚寰表示，我们追思江泽民主席的功绩与贡献，海外侨胞更要积极努力，把握新的历史机遇，为全面推进中华民族伟大复兴作出自己的贡献。

泰国中华总商会副主席暨各行业公会执行主任李桂雄对江泽民主席1999年对泰国进行国事访问记忆犹新。他说，江泽民主席到访泰国，为两国友好关系的发展发挥了重要作用，惠及在泰华侨华人生活的各个方面，我们对此铭记于心。在泰华侨华人要化悲痛为力量，继续发挥好桥梁和纽带作用，积极支持、参与祖国的经济建设和改革开放，为祖国建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

旅印中国妇女联合会会长黄晓丹表示，在印侨胞惊悉江泽民主席逝世，表示深切悼念。我们将化悲痛为力量，积极推动中印友好事业进一步发展，同时做好自己在海外的事业，积极参与国内建设。

科威特华人华侨联合会会长张永达对江泽民主席逝世表示深切哀悼。张永达说，江泽民主席抓住历史机遇，确立了社会主义市场经济体制的改革目标和基本框架，为中国特色社会主义事业将不断取得新的伟大成就。

埃塞俄比亚中国商会代理会长郭重风表示，江泽民主席曾访问非洲，提出了发展面向21世纪中非关系的五点建议，大大推动了中非关系的发展。我们将继续携手前行、风雨同舟，开创中埃塞关系更美好的明天，更好造福两国和两国人民。

连日来，国际友好人士也纷纷对江泽民主席逝世表示深切哀悼，赞扬江泽民主席成功带领中国实现经济快速增长，取得举世瞩目的成就，为中国同各国关系不断发展和世界的和平与发展作出重要贡献。联合国秘书长古特雷斯、第七十七届联合国大会主席克勒希前往中国常驻联合国代表团驻地吊唁。古特雷斯表示，他在担任葡萄牙总理时同江泽民主席进行了出色的合作，确保澳门顺利回归中国。古特雷斯赞扬江泽民主席是多边合作的坚定倡导者，对他的领导力 and 奉献精神致以最诚挚的敬意。

克勒希说，江泽民主席带领中国积极参与国际事务。他代表联合国大会，向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。

克罗地亚前总统约西波维奇表示，江泽民主席是伟大的政治家，他的贡献对中国和世界都具有重要意义。他坚持和推进的改革开放政策不仅发展了中国，也拉近了中国与世界

印度总理莫迪、泰国总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴布亚新几内亚总理马拉佩、斐济总理姆拜尼马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委会主席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼，向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

印度总理莫迪、泰国国王总理巴育、亚美尼亚总理帕什尼扬、伊拉克总理苏达尼、巴布亚新几内亚总理马拉佩、斐济总理姆拜尼马拉马、新西兰总理阿德恩、国际奥委会主席巴赫、新开发银行行长特罗约等分别向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼，向江泽民同志家属、中国政府和中国人民致以最深切的慰问。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长达契奇前往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示，江泽民主席在国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊，特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

的距离。他是克罗地亚的好朋友。

塞尔维亚第一副总理兼外交部长达契奇前往中国驻塞尔维亚大使馆吊唁并表示，江泽民主席在国际社会赢得了尊重和极高的声誉。塞尔维亚将铭记江泽民主席为推动塞中双边关系发展、两国之间的友谊，特别是在上世纪90年代塞尔维亚人民困难时期的合作作出的重要贡献。

菲律宾前总统阿罗约前往中国驻菲律宾大使馆吊唁，在江泽民主席遗像前默哀，在吊唁簿上留言，致以最深切的哀悼。她回忆了与江泽民主席多年来建立的良好工作关系和个人友谊。阿罗约在2001年担任总统期间，赴上海出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问，得到江泽民主席热情接待。

日本前首相福田康夫前往中国驻日本大使馆吊唁。他表示，江泽民主席在推动中国经济建设方面功绩伟大，他非常重视日中关系。福田康夫说，他同江泽民主席数次会面，江泽民主席平易近人，令人尊敬。

越共中央政治局委员、胡志明市委书记阮文年前往中国驻胡志明市总领馆吊唁并表示，江泽民同志为推进越中关系发展作出了重要贡献。越南人民对江泽民同志怀有真挚的感情。越方愿同中方一道，化悲痛为力量，落实好越中两党两国高层共识，继承江泽民同志遗志，为深化越中关系作出贡献。

尼泊尔共产党（联合马列）总书记博克瑞尔、尼泊尔外长卡德加等前往中国驻尼泊尔大使馆吊唁，并向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。博克瑞尔还转交了尼共（联合马列）主席奥利的吊唁信。

孟加拉国工人党主席梅农表示，江泽民同志将中国现代化建设提升到新高度，是“三个代表”重要思想的主要创立者。孟加拉国工人党中央委员会就江泽民同志逝世向中国共产党和中国人民表示深切慰问。

古巴全国对外友好协会主席费尔南多·冈萨雷斯说，江泽民同志推动增进中国人民福祉，他是古巴的伟大朋友，古巴人民将永远铭记江泽民同志对古巴的支持。

坦桑尼亚外交与东非合作部部长塔克斯前往中国驻坦桑尼亚大使馆吊唁，敬献鲜花、肃立默哀，并写下悼词。她表示，江泽民主席致力于加强坦中友好，大力支持坦桑尼亚经济发展。坦桑尼亚人民将一如既往地同中国人民站在一起。

南非外交部副部长德拉米尼前往中国驻南非大使馆吊唁并表示，江泽民主席曾于2001年共同主持南中国家双边委员会首次全会，为推动两国友好关系作出重要贡献。

巴勒斯坦人民斗争阵线总书记、政府社会发展部部长马吉达拉尼对江泽民主席的逝世表示哀悼。他在声明中说，巴勒斯坦人民高度赞赏江泽民主席在巴勒斯坦问题上秉持的公正立场，将铭记这位伟大的领导人。

伊朗副外长礼萨·纳杰菲向江泽民主席的家人、中国政府和人民表示慰问。纳杰菲说，2002年江泽民主席对伊朗的访问开启了两国关系的新篇章，希望伊中关系继续发展，两国合作有利于两国发展，符合两国人民利益。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所前所长纳赛尔·阿里夫表示，江泽民主席致力于在经济合作、互利共赢基础上发展国家间关系，搭建不同国家和文化之间沟通桥梁。世界将永远铭记他开放博大的胸怀和远见卓识，记住他为中国繁荣进步和世界的和平与发展作出的重要贡献。

前来自中国驻外使馆或以其他方式吊唁的还有俄罗斯副总理切尔内申科，俄罗斯国家杜马（议会下院）第一副主席梅利尼科夫，白俄罗斯国民会议代表团副主席瓦列里·米茨克维奇，白俄罗斯总统办公厅第一副主任雷任科夫，秘鲁共产党（团结）总书记比利亚努埃瓦，秘鲁共产党（红色祖国）党主席莫雷诺，秘鲁国会宪法委员会主席盖拉，加蓬—中国友好协会主席阿罗，马拉维外交部长滕博，塞浦路斯议长迪米特里乌，朝鲜劳动党中央政治局委员、党中央书记李日焕，印度共产党（联合）总书记拉贾，印度共产党（马克思主义）总书记亚秋里，伊朗—中国友好协会主席阿拉丁·布鲁杰迪，巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）中央委员阿巴斯·扎基，约旦共产党总书记尼达勒·马迪亚、约旦前外交大臣萨拉赫丁·巴希尔等。

现代化国家打下坚实基础。”中铁四局玉磨铁路青年突击队队员集体收看了追悼大会实况。这支平均年龄仅30岁的队伍，此前在建设中老铁路中自主攻克了30余项国家级技术难题。突击队长丁骋杰说，习近平总书记任在悼词中强调，要“坚持自信自强、守正创新”。“我们将继续扎根建设施工一线，致力于技术创新和工艺改进，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

中华民族的伟大复兴事业是一场接力跑，需要一代又一代人为之接续奋斗。党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针，描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。各地干部群众表示，新征程上，我们将更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定信心、同心同德，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。（新华社北京12月6日电 新华社记者）

党的二十大为中国未来发展擘画了美好蓝图，开启了中国人民同世界人民携手创造美好未来的新篇章。接受本报记者采访的国际人士表示，踏上新征程的中国着力推动高质量发展，坚持高水平对外开放，将为世界提供更多机遇，为国际合作注入更强劲动力，对促进全球共同发展繁荣具有重要意义。

“增进各国人民福祉”

党的二十大对加快构建新发展格局、着力推动高质量发展作出了战略部署，国际社会从中看到中国发展的光明前景，扩大对华合作、分享中国机遇的意愿和信心进一步上升。

南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示，中国坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，制造业水平不断提升，有力推动了全球产业链升级。在新发展格局下，中国发挥内需潜力，使国内市场和国际市场更好联通，将为各国带来更多发展机遇。

塞内加尔经济学家萨姆巴表示，中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，“不仅改善中国人民的生活，也能增进各国人民福祉”。

罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞表示，中国加快构建新发展格局，有利于促进贸易畅通。中国市场需求进一步释放，为世界各国企业带来更多发展机会。

“通过中共二十大报告，我们对中国的发展方向有了更清晰的认识。”斯凯奇亚太区首席执行官陈伟利表示，中国正积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，跨国企业在中国市场投资与发展的信心进一步提升。

“持续为经济发展注入动能”

过去十年，中国科技创新取得重大成就，以更加开放的态度推动全球科技创新合作。国际人士普遍认为，随着中国加快实施创新驱动发展战略，中国科技创新将为促进世界经济发、应对人类共同挑战发挥更大作用。

“过去十年，中国在科技创新、绿色发展等领域成就斐然。”泰国参议院外交委员会顾问、泰国法政大学经济学院副教授阿颂西表示，中国新产业、新业态、新模式等不断涌现，经济活力持续提升，创新能力显著增强。“面向未来，中国加快实施创新驱动发展战略，这将持续为经济发展注入动能。”

美国杜克大学法学院创新政策中心执行主任、杜克大学中国事务高级顾问丹尼斯·西蒙表示，中国加快实施创新驱动发展战略，将在国际经济和科技事务中发挥更具建设性的作用，为世界经济增长、全球创新发展作出贡献。“中国科技水平不断提升，将为解决全球问题发挥更大作用。”

法国泰雷兹集团相关负责人魏天睿表示，中国加快实施创新驱动发展战略，将为包括泰雷兹在内的在华外企创造更好的发展环境。中国为创新产品和解决方案提供了广阔市场，各国企业从中获益良多。泰雷兹将提高在华技术创新能力，进一步深化与中国伙伴的合作。

戴璞表示，中国巨大的市场规模有利于新技术的应用与普及。中国坚持绿色发展，也将进一步加速技术创新。中国与各国深化智能制造、数字经济等前沿领域合作，有利于推动

国际论坛

为世界和平与繁荣作出新贡献

汉弗莱·莫西

中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，值得广大发展中国家学习借鉴。非常可贵的是，中国在实现自身发展的同时，始终与各国共享发展机遇

中共二十大擘画以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，不仅对中国发展具有重要意义，也将对全球发展产生积极影响。中国不断推进和拓展中国式现代化，不断以自身新发展为世界提供新机遇，将为世界和平与繁荣作出新贡献。

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。正是在中国共产党的领导下，中国社会经济快速发展，人民生活水平不断提高，朝着实现中华民族伟大复兴的目标不断迈进。中国共产党始终坚持以人民为中心，坚持人民利益高于一切，这是其不断取得成功的重要原因。

中共二十大报告提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。这反映出中国共产党在纷繁复杂的国际形势下始终保持清醒和定力，坚持将发展作为破解各种难题、实现人民幸福的关键。中国把发展质量问题摆在更为突出的位置，意味着经济、社会、文化、生态等各领域都要体现高质量发展要求。中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，通过共建“一带一路”等国际合作平台，让各国特别是发展中国家搭乘中国发展的快车、便车。中国坚持对外开放的基本国策，推动建设开放型世界经济，是推动经济全球化发展的重要力量。中国坚定维护并践行真正的多边主义，提出的全球发展倡议、全球安全倡议等有助于应对当前的全球性挑战。

一些发展中国家曾把西方的现代化道路作为效仿对象，如今越来越多国家发现现代化不等于西方化。中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，值得广大发展中国家学习借鉴。非常可贵的是，中国在实现自身发展的同时，始终与各国共享发展机遇。2021年，中非贸易额突破2500亿美元。截至2020年底，中国在非洲设立各类企业超过3500家，直接和间接创造了数百万个就业岗位。

坦桑尼亚视中国为真正的最重要的朋友，愿意做永远值得中国信任的伙伴。上个月，坦桑尼亚总统哈桑对中国进行国事访问，成为中共二十大后中方接待的首位非洲国家元首。两国元首宣布，将坦中关系提升为全面战略合作伙伴关系。相信通过双方的共同努力，坦中关系将不断迈上新台阶，成为新时代中非关系的典范。

全球创新发展。

秘鲁国立圣马科斯大学亚洲问题研究中心主任卡洛斯·阿基诺表示，秘鲁同中国虽然远隔重洋，但互利合作水平正不断提高。近年来，中国科技水平大幅提升，“我们都在共享中国科技创新带来的机遇”。中国与联合国共同遴选了首批空间站应用项目，秘鲁科学家将借助中国空间站迈出空间探索新步伐。

“继续成为全球企业投资的理想目的地”

面向未来，中国将坚定不移推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展。国际社会普遍认为，一个坚持开放发展的中国将不断为各国带来互利合作新机遇，为建设共同繁荣的世界作出新贡献。

不久前闭幕的第五届中国国际进口博览会按一年计意向成交金额735.2亿美元，比上届增长3.9%。“越办越好”的进博会再次彰显中国向世界开放市场的坚定决心。韩国爱茉莉太平洋集团相关负责人于剑表示：“中国市场始终是我们最重要的海外市场之一。中国推进高水平对外开放，为外企在华发展创造了良好条件。”

新西兰纽仕兰乳业连续五年参加进博会。该企业亚太区首席执行官盛文灏表示，中国绿色产业发展步伐不断加快，已成为全球可持续发展领域的一大亮点，带来了值得深度挖掘的新机遇。

“我们将继续深耕中国市场，不断加大在华投资。”丹麦格兰富集团首席运营官乌里克·格诺表示，中国市场广阔、潜力巨大，中国政府不断加大知识产权保护力度，激发了企业创新活力，也推动了全球创新合作。

泰国天丝集团首席执行官许馨雄表示，中国持续优化营商环境，努力创造公平竞争环境，“为在华外企提供广阔的发展机遇，将继续成为全球企业投资理想目的地”。

巴基斯坦国立科技大学中国研究中心主任赛义德·哈桑·贾布德表示，中国推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，将带来更多合作机遇。如今，中巴经济走廊进入高质量发展新阶段，两国产业、农业、能源、民生等领域合作持续取得新进展。未来，双方将进一步拓展合作领域，巴基斯坦民众将从中获得更多益处。

世界银行前经济学家姆旺吉·瓦吉拉表示，中国经济繁荣发展对非洲至关重要。长期以来，中国积极帮助广大发展中国家加快发展，支持非洲工业化进程。共建“一带一路”为发展中国家带来机遇。

“开放发展的中国对世界各国都意味着机遇。”西班牙胡安卡洛斯国王大学教授费利佩·德瓦萨表示，共建“一带一路”为各国创造了合作共赢平台，充分说明中国积极参与国际合作、坚定支持多边主义。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯表示，中国提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等，促进经济社会发展 and 民生改善，将对世界产生深远影响。中国坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，推进双边、区域和多边合作，为加强全球合作注入强大动能。

（本报北京、约翰内斯堡、华盛顿、里约热内卢、曼谷、首尔、伊斯兰堡、马德里、东京12月6日电 记者刘融、杨迅、龚鸣、白紫微、张朋辉、邹松、李志伟、陈一鸣、赵益普、马菲、程是颀、颜欢、岳林炜）

高质量发展的要求。中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，通过共建“一带一路”等国际合作平台，让各国特别是发展中国家搭乘中国发展的快车、便车。中国坚持对外开放的基本国策，推动建设开放型世界经济，是推动经济全球化发展的重要力量。中国坚定维护并践行真正的多边主义，提出的全球发展倡议、全球安全倡议等有助于应对当前的全球性挑战。

一些发展中国家曾把西方的现代化道路作为效仿对象，如今越来越多国家发现现代化不等于西方化。中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果，值得广大发展中国家学习借鉴。非常可贵的是，中国在实现自身发展的同时，始终与各国共享发展机遇。2021年，中非贸易额突破2500亿美元。截至2020年底，中国在非洲设立各类企业超过3500家，直接和间接创造了数百万个就业岗位。

坦桑尼亚视中国为真正的最重要的朋友，愿意做永远值得中国信任的伙伴。上个月，坦桑尼亚总统哈桑对中国进行国事访问，成为中共二十大后中方接待的首位非洲国家元首。两国元首宣布，将坦中关系提升为全面战略合作伙伴关系。相信通过双方的共同努力，坦中关系将不断迈上新台阶，成为新时代中非关系的典范。

（作者为坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任）

国际能源署：可再生能源全球装机增量未来五年有望翻番

据新华社巴黎12月6日电（记者刘芳）国际能源署6日发布的《2022年可再生能源报告》指出，受能源危机推动，各国可再生能源安装明显提速，未来五年全球装机增量有望接近此前五年增量的两倍。

报告预计，2022年至2027年间，全球可再生能源发电装机容量将增加2400吉瓦，占全球电力增量的90%以上。到2025年初，可再生能源将超过煤炭成为全球第一大电力来源。

国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示，未来五年世界新增的可再生能源发电量将相当于此前20年增加的总和，这清楚地表明，当前的能源危机可以成为一个历史转折点，让全球能源系统更清洁、更安全。

报告预计，未来五年，欧洲地区可再生能源新增装机容量有望达到上一个五年期增量的两倍，中国增量将占全球增量近一半，美国、印度的可再生能源增长也很显著。